

社會光觀

觀光系年週廿系

今年欣逢本系日間部創系二十週年，夜間部創系十五週年，日間部特與夜間部合辦系慶活動。一七五年觀光週巡迴展，校外展從廿三日假松山機場今（廿一）日起至廿三日假松山機場。

觀光專業人員素質強調觀光活動，提倡觀光事業的重要性，並且將我們所學回饋社會。效將各區展覽簡介如下：

一、學術簡介

（一）觀光叢書及相關書籍展覽：從普及性的觀光書刊雜誌到各類觀光專業書籍的展示並提供參閱及解說服務，觀光學術日新月異，書籍有所不全者，請給予指教並包涵。

（二）本系師資、教學介紹：許多人常不了解「觀光系」所學何物？我們將以最真實的方式介

紹。

（三）國民旅遊（I N BOUND）：介紹國民旅遊之定義、分類、特性，

我們所學為大家介

紹。

（四）旅館工業發展

、類型及未來趨勢

、每種事物之產生

，其始末緣由，才可知其產生的作用，故先介

紹。

（五）酒類介紹及調製過程：引介各種中外佳釀，並將部

分較常見而有名的

魚類，從其產地、

飲食方式及配合之

飲用方式及配合之

東歐今代詩人譯介之一 / 陳瑞山

婦(John Carpenter and Bogdana Carpenter)在赫伯特詩選序文中也提到赫伯特這「善用歷史之「過去」(the past)

的小方塊被暴風雪鹽掩埋而沈淪爲虛無的空間；而這虛無的空間比什麼都美麗——它是個創世紀之前的世界，一個具有各種可能性的白色樂園，你可以進入那兒，任你縱橫叫吼。

小圓石

是一種完美的動物

質與量相當

卷之三

也僅僅是小石子的意義

它的氣味不會惹人思物

也公道且莊嚴

當我把它握在手中時

因為它高貴的身子

卷之三

這些小圓木在沒有與膠
到最後它們仍會用一隻隻

去德耳菲的路上

那是在要去德耳菲的路上

這一場結局時，陳波羅就從對面走出來了。他急走着，目空一切。當他走近

——那因年代久遠而

話，他是在反覆訴說：「藝

古註：

非但阿波羅發在著名神諭的地方。德耳斐乃是古希臘人相信德耳非是地球的中心。之名。

，其餘二位皆能不死。她們的眼睛皆具有殺

被掛在Athena的盾牌上，但仍擁有她活着

命生的探索與圓滿

智慧社提供

人之生存，除了工作娛樂與飯飲水以維持生命的活動外，究竟還有什麼是我們所追求的呢？生命是什麼？我為何活著？我死後到何處去？知識技能、道德規範並沒有辦法幫助我們真正地解決這些問題。

科學發達的今日，物質生活水準不斷的提高，人與人接觸的頻繁，文化交流的衝擊，使人對精神生活及生命的內涵也不停地要求，因此各種千奇百怪的學說、宗教、團體就如雨後春筍般地冒了出來。許多人沒有正視這些現象產生的原因，卻一味地加以排斥，自命不迷信，事實上，他自己也可能不知如何面對生命，加以充實。

某人為了某事得上法庭，他的律師是那位法官審判此案。他的律師告訴了他並問：「你認識他嗎？」那人答了：「不，但我想知道他的名字，以便送他一打美酒。」那律師驚嚇萬分說着：「你不能如此做啊！這樣是嚴重的觸犯法律，而且你一定會敗訴的。」幾個星期後這案子定讞，那人贏了此案件。當他正離開法院時，他告訴他的律師：「我給法官的禮物，他一定相當滿意，對不？」那律師更驚嚇並說：「什麼，當我告訴你誰是此案的主審法官，你仍送酒給他嗎？」當然了，那人很得意地回答說：「只是我在酒上放了我對手的名片罷了！」



笑話一則

哈雷彗星系列報導之一

■天文社

璀璨的宇宙候鳥

西元一九八二年十月十六日美國天文學家大衛·朱魏特和愛德華·丹尼爾生以二百英吋大口徑望遠鏡加上CCD以及電腦裝置，順利拍攝到當時距離地球約十六億公里，以每小時三萬六千五百公里的速度接近土星的哈雷彗星。正如天文學家預期哈雷彗星在一九八五年來到地球，只要利用望遠鏡便可以看見這顆著名的彗星。目前國內外早已掀起了一陣天文熱，國際成立一個IHW觀測協會，凡是具有六公分以上望遠鏡者就可以成為該會會員，互通各地觀測哈雷情報。國內一些本不關心天文的人們，基於商業上的需要和自身的好奇心，頓時市面上充斥一些天文書籍與以哈雷為廣告的商品。

※天文社即日起將陸續為喜愛哈雷彗星的你策畫刊出「哈雷彗星系列」專文報導，你千萬不要錯過了！

生與死是生命現象的兩端，在生命過程中，痛苦、快樂、悲傷、欣喜等心理情緒，都是由思想引發出來的。理性主義者笛卡兒說：「我思故我在」，認為我的存在是由於有思維上的活動，若沒有了思想也就沒有我。再就佛教哲學而言，能思想的「我」，都是斷續續續的「我」，也就是說：沒有一個思想、念頭是永恆存在的，因為人的妄念極多，一個個起來，也一個個很快的過去，只要一想「現在」，「現在」已立刻成了過去，未來也是如此。人的妄念就像海水的浪花一樣，一個接著另一個，沒有清明的理智，而使我們妄念紛飛一無所獲。這也就是「無常」，除可以用以說明心理現象外，也可解釋現象界的存在。

前面提過，生命的本身像大海一樣，活著生命的一切作用，不過是這本性的功能所引起的現象，如浪花一樣，起落、斷續變化不定，但必須注意的是：能引起這些浪花的，是整個海水，等風平浪靜，海水似是海水，沒有變化，在這一變化現象中，仍有一個不變的主體存在。

哈雷彗星帶來的是財富和疑惑，一些腦筋動得快的商人，因哈雷彗星的來臨為自己賺了一筆相當可觀的金錢，如天文儀器公司、澳洲旅館業等。常見的疑惑，有些人會說：「到底在天空中那裏可以見到哈雷彗星，沒見到會不會終生憾呢？」「哈雷彗星怎麼會長尾巴？」「我該看那一類的天文書？」「我可向何方求助？」國內有關天文機構應盡力讓每一個人皆能一睹哈雷彗星的盛況。走在華岡路上的你，會不會為滿布星星的天空而讚歎？在看完哈雷彗星後會不會博得你會心的一笑呢？你相不相信「觀星樂、樂無窮」？

在這個不變的主體究竟是什麼？存在於何處？西洋哲學家往往歸結於一種無限的「地大」。宇宙間的水蒸氣、海洋、河川及人身上的唾液、汗水、血液等屬於「水大」。「火大」則指熱能、人身的體溫等。至於「風大」就是氣流，人身上則指呼吸，歸納起來這些總稱為四大。由此「地、水、火、風」構成的宇宙現象及人身，不過是一時因緣之聚合而成，這些都是隨時可以破滅或消失的，也無法永恆地存在。所以佛學認為無論思想的我，肉身的我都是無常的，永遠在變化的，這也是東方文化特殊的觀點，在易經中不叫無常，而名為「變化」，天地間的事隨時隨地都在變化，但是，易經中的變化是就原則而言，佛學的無常則是講現象。

前面提到，生命的本身像大海一樣，活著生命的一切作用，不過是這本性的功能所引起的現象，如浪花一樣，起落、斷續變化不定，但必須注意的是：能引起這些浪花的，是整個海水，等風平浪靜，海水似是海水，沒有變化，在這一變化現象中，仍有一個不變的主體存在。西洋哲學、基督教神祕主義、東方的印度哲學、佛教哲學、中國儒家哲學、道家哲學等方面做真正深入的研究與實踐，在過程中不但要去除一些理論上的偏差，眼光的狹窄，也要去除宗教的外衣、儀式的束縛，使得人類重新融會出真正能徹底解決生命的世文化與潮流。

醉徒

忠克吳 /

醉者把一口的醉酒吐向太陽
他忿懣為什麼有白天

和黑夜
有清醒和宿醉
却沒有巡天的黃昏
網住一串串的夢

冥冥的月
惹來了冷冷的夜
冽凍了他的唇
他緊緊咬著冷冷的牙
踢著姍姍的影
拋開月暉的淒訴
他盲目
把月狠狠留下
不屑顧一眼
月的缺

雨又墜了下來
不留情地灑落在他的身裏
碎了一地
這個多愁的名字
洗盡了自然
仍滌不去塵俗的污穢
他仰起一頭的天
淚然的熱淚
潛潛 潛潛

風依舊在吹
凋零花
却也吹亂了掛在信中的靈
刻痕的記憶
他已空虛
未歸的情
颶風一颶
剝奪樹葉
颶倒了醉者

詩詞曲賞析 (14) 中文學社

詩之旅 —— 曠世謫仙李太白 (二)

李白在樂府詩上之成就，真可謂無與倫比，只有在樂府詩中，才真能看出李白過人的才情，鮮明的風格和特殊的藝術成就。最膾炙人口的有「蜀道難」、「長相思」、「行路難」、「將進酒」等篇。揮毫落紙，真有橫掃千軍之氣概。

李白在樂府詩上之成就，真可謂無與倫比，只有在樂府詩中，才真能看出李白過人的才情，鮮明的風格和特殊的藝術成就。最膾炙人口的有「蜀道難」、「長相思」、「行路

難」、「將進酒」等篇。揮毫落紙，真有橫掃千軍之氣概。

李白在樂府詩上之成就，真可謂無與倫比，只有在樂府詩中，才真能看出李白過人的才情，鮮明的風格和特殊的藝術成就。最膾炙人口的有「蜀道難」、「長相思」、「行路

難」、「將進酒」等篇。揮毫落紙，真有橫掃千軍之氣概。

君不見，黃河之水天上来，奔流到海不復回？君不見，高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮成雪。人生得意須盡歡，莫使金樽空對月。天生我材必有用，千金散盡還復來。烹羊宰牛且為樂，會須一飲三百杯。岑夫子、丹丘生，將進酒，杯莫停！與君歌一曲，請君為我傾耳聽。鐘鼓饌玉不足貴，但願長醉不願醒，古來聖賢皆寂寞，惟有飲者留其名。陳王昔時宴平樂，斗酒十千恣歡謔。主人何為言少錢，徑須沽取對君酌！五花馬，千金裘，呼兒將出換美酒，與爾同銷萬古愁。

全詩以七言爲主，雜以三、五言短句，筆勢縱橫，節奏活潑，極才人之致。太白以歌行、絕句見長，其絕句語近情遙，飽含神韻，在精鍊的語言裏，表現豐富的感情和明朗的山水形象，色彩鮮美，音律和諧，詩情濃郁。今試舉其「黃鶴樓送孟浩然之廣陵」：

故人西辭黃鶴樓，烟花三月下揚州。
孤帆遠影碧空盡，唯見長江天際流。

李白現存的一千多首詩中，律詩不到一百首，其中亦不乏佳作，「聽蜀僧濬彈琴」爲白蜀中求道時所作：

蜀僧抱絳綺，西下峨眉峯。
故人西辭黃鶴樓，烟花三月下揚州。
孤帆遠影碧空盡，唯見長江天際流。

浪漫主義是李白的思想與藝術的主要動力。在李白的詩篇裏，充滿了民族的自豪與青春的生命力，氣勢雄奇峻偉，很少感傷、低沈的音樂，讀李白詩，使人感到一種精神昇華與飛躍。即使言愁寫恨，也具有熱烈情緒。杜甫曾寫下多首詩篇，極贊李白之詩：「白也詩無敵，飄然思不羣。」「筆落驚風雨，詩成泣鬼神。」賀知章初見其詩，嘆爲「天上謫仙人」。李白在反映現實的深度與廣度上，雖比不上杜甫，然其詩俊逸高暢，縱橫馳騁，卻遙駕杜詩之上。沈德潛云：「太白落想天外，局自變生，大江無風，波濤自湧，白雲舒卷，從風變滅。此殆天授，非人力可及也。」（說詩晬語）可謂至論。從李白的作品中，可遙見盛唐精神的光輝，隨著李白的隕落，唐代浪漫主義的時代也告終，代之而起的是杜

一、案例
李俊弘自從大學畢業、服完兵役之後，即到處找工作，卻苦於經濟不景氣，工作難覓，最後，離鄉背井來到高雄找工作。因工作關係，將戶籍遷到高雄市。民國七十三年三月間回彰化老家休假一個月，父親要他在月底前把戶籍遷回彰化，俊弘想：也好！我正要辭了工作哩！誰知這段期間，正當俊弘仍在彰化時，高雄市圓管區發出點閱召集令，俊弘在高雄又無委託熟人代收信件，致未收到召集令，他不知道該怎麼辦？

二、解析

男子服完兵役、退伍之後，在未依法除役、免役或喪失國籍者，即爲後備軍人。依照法令，居住處所遷移或外出三天以上時，皆應按規定申報。俊弘戶籍既已遷往高雄市，則回彰化老家暫住時，應申報流動戶口登記，否則即已觸犯「妨害兵役治罪條例」第十一條項第一項之罪，應處一年以下有期徒刑或三百元以下罰金。本案，高雄市圓管區適於俊弘不在高雄期間，下達點召集令而無法送達，依同條例第三項之規定，俊弘將被視為意圖避免召集，依第七條處以一年以下有期徒刑、拘役，依三百元以下罰金。

《生活與法律》

■ 華岡法律服務中心

四、參考法條

兵役法第二十五條、二十六條；妨害兵役治罪條例第六條、七條、十一條；戶籍法第二十七條至第二十九條；流動人口登記辦法第四條；司法行政部臺六六函參字第〇六八一七號函。

浪漫主義是李白的思想與藝術的主要動力。在李白的詩篇裏，充滿了民族的自豪與青春的生命力，氣勢雄奇峻偉，很少感傷、低沈的音樂，讀李白詩，使人感到一種精神昇華與飛躍。即使言愁寫恨，也具有熱烈情緒。杜甫曾寫下多首詩篇，極贊李白之詩：「白也詩無敵，飄然思不羣。」「筆落驚風雨，詩成泣鬼神。」賀知章初見其詩，嘆爲「天上謫仙人」。李白在反映現實的深度與廣度上，雖比不上杜甫，然其詩俊逸高暢，縱橫馳騁，卻遙駕杜詩之上。沈德潛云：「太白落想天外，局自變生，大江無風，波濤自湧，白雲舒卷，從風變滅。此殆天授，非人力可及也。」（說詩晬語）可謂至論。從李白的作品中，可遙見盛唐精神的光輝，隨著李白的隕落，唐代浪漫主義的時代也告終，代之而起的是杜